



# 为了孩子 客厅可以一分为二

被空间限制，是居住体验感差的一个常见的原因。

从事设计工作的设计师，就可以轻松地避免这样的空间陷阱。

宝宝的到来改变了整个家庭的生活模式。为了这一生活转变，设计师张利欢在改造自己的家时， $\frac{2}{5}$ 的空间都以宝宝为中心。这个案例为我们带来的启发，并不仅仅是一种设计的方式，更是一种新的看待生活的角度。

## 客厅一分为二，空出更多活动空间

张利欢家原本是两房两厅的格局，外带一个大的露台。空间并不大，然而传统的格局却不符合家庭的生活方式，特别是不符合宝宝在家里的活动需求。

于是，设计师重新规划了家居空间。改造后的家依然是两房，却有3个厅。

原本的大客厅被张利欢一分为二。考虑到平常工作比较忙，客厅的使用频率并不高，另外，在家里招待客人的时间并不多。于是，传统的客厅空间被大大压缩，电视机挂在墙上，节省了空间，再减去茶几，客厅缩短至原来的一半。

剩下的一半空间，与另外一个小房间打通，形成一个活动区。南向的大阳台留给了这一空间，这里原本是设计师的工作区域，考虑到以后宝宝的使用需求，设计师选择了轻便灵活的电脑台，以便随时可以移走。宝宝出生后，活动区被清空，成为宝宝的专属活动空间。

张利欢选择塑料的可移动操作台，让宝宝自己可以随时变更自己的“家庭工作室”格局。收纳柜也选择简易的塑料材质，一来轻便可移动，二来没有坚硬的外壳，防止宝宝磕碰。除了少量的可移动家具之外，其余均是活动空间。宝宝可以在这里“开车”，可以在这里招待小伙伴举办生日Party。“有了自己的专属空间后，宝宝不仅更开心，也变得更加外向、独立。”

## 二八原理：80%的家居空间很少用

“家居空间使用也存在二八原则。”星艺装饰广州总部专家设计师张利欢在接受记者

采访时表示，接触过的很多客户都有同样的感受，日常生活中，我们频繁使用的家居空间通常仅有20%，而有80%的空间是很少用到的。

例如结婚时就预留的儿童房，堆满杂物，很少会开封柜子等。这些现象均是降低我们居住幸福度的因素，也让房子的利用率变得很低。转换成我们的直观感受就是：家里很不好用，我不喜欢整天待在家里。

要让家变得更好用，首先要改变这种观念。“很多人将空间留起来、杂物留起来，为的是以后有一天可以用到，却很少有人更认真地考虑当下。”张利欢说，为将来预留空间，会导致当下居住的空间“缩水”；而为将来预留的杂物，很可能过几年后还是会回归到垃圾桶。

“我们可以更多地考虑当下，实现当下的功能需求，这不是一种更实在的活法吗？”她说。例如宝宝诞生之后，家里有 $\frac{2}{5}$ 的空间都是为了现阶段的宝宝而存在的。那以后呢？放心，设计可以搞定一切。

## 餐桌秒变工作室

有宝宝之后，生活几乎都是围着宝宝而转，大人的生活空间被挤压，这是很难避免的事情。然而，即使是这样，也仍然不妨碍我们挤出自己的工作区域。

张利欢将自己的书台放在宝宝活动区一端的角落，搭配沙发床和书柜，成为一个开放式的工作间。平常宝宝的活动空间甚至可以“侵入”到工作间。当有客人来，需要多出一间客房时，只需要拉起藏在书柜后面的帘子，就可以隔出一个独立空间。

除此之外，餐厅也成为张利欢的“家庭工作室”。餐桌特地选用好打理的大理石台面，更好打理、更易清洁。足够大的台面，足以容纳设计师的大图纸和参考书籍，工作起来更加顺手。由于桌面足够大，宝宝有时候还可以跟妈妈待在一起学习。

很多人的餐桌上会摆放各种杂物，这个问题怎么解决呢？张利欢表示，所以需要一张餐边柜，将物品收纳进边柜，既可以保持空间的整洁，同时也不会失去灵活性。另外，平常保持良好的生活习惯，不在台面乱堆放物品，也是让空间使用起来更顺心的方法。  
**(新快)**

